

城乡融合绘就大美许湾新图景

记者 张劲松 任富强 文/图

中秋的傍晚，晚霞满天。一条宛如白色玉带的大运河穿城而过，河两岸的生态廊道像被一个淘气的孩子抹上了五颜六色的颜料，这儿一块绿油油的，那儿一块黄灿灿的，碧波荡漾的河面上不时游来成群嬉戏的鸭子，堤顶彩色步道上不时有三五成群的孩子追逐玩耍。

如今，徜徉在周口市城乡一体化示范区许湾乡，处处让人感受到日新月异的华丽蜕变、体验到美丽如画的乡村风景，“村新、业兴、景美、人和”的美丽画卷正在许湾大地徐徐展开。

“规划引领、品位至上、生态宜居、统筹城乡”。近年来，许湾乡党委、乡政府坚持“十六字”发展方针，在示范区党工委、示范区管委会的坚强领导下，以党建为引领，统揽经济社会发展全局，团结带领全乡广大党员干部群众，奋勇争先，一往无前，向党和人民交出了可喜的“许湾答卷”。



市人大常委会副主任、示范区党委书记闫立超到许湾乡调研小麦长势情况。



市人大常委会副主任、示范区党委书记闫立超到许湾乡了解贫困户生活情况。

“三大攻坚”捷报频传

小康路上决不落一人！

全国脱贫攻坚战冲锋号吹响后，许湾乡围绕“两不愁三保障”总体目标，坚持问题导向，注重各级反馈问题整改，常态化开展“大走访、大排查、大提升”集中行动，查补问题，纵深推进各级督查巡察反馈问题整改。

政策支持、干部帮扶，加上自身勤劳，该乡于庄村的穷老汉张洪太成了脱贫致富的“大明星”！许湾乡党委书记张宏志介绍，在脱贫攻坚战中，张洪太率先走出窘境，承包桃园，走出一条贫困户劳动致富的光明大道，在其带领下，贫困群众信心满满，携手前行。

因户施策，许湾乡对244户贫困户实施“六改一增”。开展危房“清零行动”，大力实施安全饮水工程，实施贫困户危房和水冲式厕所改造，通过“一村一策、因户施策、精准帮扶”，贫困户人均收入大幅增加，脱贫质量稳中向好、成效显著。截至2020年底，全乡如期完成5个贫困村出列、建档立卡贫困人口全部稳定脱贫目标任务，实现与全省、全国同步奔向小康社会的目标。

全部脱贫。脱贫的喜悦绽放在每个贫困户的笑容上，“全省脱贫攻坚先进集体”的荣誉里记录了该乡扶贫干部付出的每一滴汗水。

强化“四个不摘”，不断巩固脱贫成果。许湾乡党员干部乘胜追击，推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，正带领全乡群众奔向更加美好的生活……

环境质量持续改善。蓝天、碧水、净土“三大保卫战”扎实推进。持续强化污染防治，实现连续5年无重大烟霾目标。重污染天数明显减少，空气优良天数同比得到提升，实现“两降一升”。群众纷纷感叹，天蓝了、河畅了、水清了、岸绿了、景美了，空气中弥漫着清新的味道……

招商营商 引来活水

每逢节假日，引黄调蓄工程周边游人如织，周口建业绿色基地内也引来许多研学旅行的中小学生，建业大食堂里食客人头攒动……

随着近年来许湾乡招商引资、优化营商环境工作强力推进，全乡上下形成良好的招商营商氛围，一批批大而优的项目纷纷落地、建设、投产，原本偏僻的小乡村俨然有了魅力都市的模样。

投资项目发新枝，新兴产业结硕果。许湾乡牢固树立环境也是生产力的理念，围绕招商引资重点项目建设，坚持以优质服务促进项目建设，建立“一个项目、一名领导、一套班子、一套方案、一抓到底”的“五个一”工作机制，全面推进该乡项目建设和经济发展，坚持以维护群众利益为出发点和落脚点，公平、公正、公开执行政策，圆满完成征地、拆迁、安置及项目建设预期目标任务，征拆工作得到市、区主要领导的充分肯定。

截至目前，全乡按照市、区要求，先后围绕市中心医院分院、建业绿色基地、引黄调蓄工程、泰和家园安置区、郑合高铁、文昌大道东延、周淮路提升改造、郸城一高周口校区、污水处理厂等一批重点项目建设，高质量完成房屋征收任务，为项目建设提供广阔发展空间。

同时，许湾乡大力实施安居工程，树立一切以征迁群众为中心的发展思想，想群众之所想、急群众之所急，为群众释放更大安置“红利”，精准对接、高位谋划，

筹建启动一批地理位置最佳、周口一流征迁安置区项目建设，全面确保征迁群众妥善得到安置，目前已多点安置征迁群众1074户。

掌握知识渠道，增强听党话、跟党走的思想自觉和行动自觉。

综合治理 群众安居

面对手持菜刀的歹徒，许湾乡派出所辅警何森挺身而出，为保护群众生命安全，在勇夺歹徒菜刀过程中被砍伤头部，鲜血染红警服……今年6月底，何森的英勇事迹在社会上广为传颂，这只是许湾乡在社会综合治理中涌现出的众多楷模的一个代表。

在许湾乡巩固社会综合治理成果推动下，全乡治安形势持续向好，建立人防物防技防、联防联控工作机制，实施“亮明工程”，安装路灯3200余盏，覆盖各村。推广安装“平安乡村”云监控平台，为构筑“平安许湾”建设提供了强有力支撑，综合治理能力明显提升，发案率明显减少，群众满意度达97.2%，群众幸福感显著增强。

同时，该乡持续严查严控“两违”建设，为优化空间规划提供用地保障和关键支撑。坚持“减存量、零增长”的工作原则，建立专职管控队伍，实施网格化管控，抓早抓小，将新增“两违”建设控制在萌芽、消灭在苗头。“十三五”期间，全乡共拆除“两违”建筑320处，查拆违法用地15宗，复耕国土3.5万平方米。

党建赋能 百花齐放

党建引领添活力，凝心聚力促发展。多年来，许湾乡始终坚持以党的建设作为发展的精神坐标，提升政治站位，增强责任担当，以党建工作执行力、释放生产力，“党建+”，是许湾乡引领高质量发展的法宝，“党建+”，也成为该乡实现跨越式发展的内生动力，红色引擎。

坚持将政治建设放在首位，旗帜鲜明讲政治抓政治，推动全面从严治党向纵深发展。许湾乡始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，切实把学习成效转化为应对风险挑战、推动事业发展的能力和水平。

坚持人民至上、生命至上，风雨同舟、众志成城，构筑疫情防控坚固防线。在许湾乡，党旗始终高高飘扬在疫情防控一线。在疫情防控的日子里，许湾乡涌现出许多感人至深的先进典型，谱写了新时代在党的坚强领导下，全乡上下齐心协力，抗击疫情的壮丽诗篇！

为对软弱涣散村进行整顿，许湾乡实行“一村一策”精准整顿，深化巡察“政治体检”；坚持严格标准、严格程序发展党员，党员队伍结构和质量逐步优化；扎实推进村“两委”换届，圆满完成村“两委”换届工作，全面实现任职干部学历、年龄、性别比结构“三提升”。

驰而不息纠正“四风”，持之以恒正风肃纪。5年来，该乡办理干部违规违纪案件53件，处分97人。乡党委总揽全局，协调各方，支持乡人大主席团、乡政府积极履职，党管武装、纪检、组织、群团、宣传、工会、妇联、统战等工作扎实推进，取得可喜成绩。

道固远，笃行可至；事虽巨，坚为必成。面对未来，张宏志信心满怀。他表示，许湾乡党委、乡政府将持续高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，始终与群众想在一起、干在一起，奋力谱写新时代新许湾更加出彩的绚丽篇章！

共建共享 改善民生

华灯初上，蛐鸣蛙唱。新庄关的村民在新修建的运河桥旁扭秧歌、打腰鼓、跳广场舞，谈笑间诉说着生活的美好……

近年来，许湾乡不断改善民生，基础设施不断完善。武盛大道、文昌大道、高铁大道、周淮路等一批重点交通路网项目相继建成通车，配套污水管网、绿化、亮化、美化、管护等工作有序对接，顺利推进。

许湾乡乡长袁泽坤介绍，“十三五”期间，该乡累计投入1700万元，加强村室、文化广场等配套设施建设。扎实推进“四好农村路”，覆盖全乡“村村通”道路硬化里程达137.8公里，修建危桥1座，建成大型农贸市场1处，天然气管道管网实现28个村全覆盖，开通精品公交车路线，全乡基础设施建设日趋完善，人民群众的获得感与日俱增。城乡居民医疗参保率达99%，城乡居民养老保险参保率达98.3%。改扩建幼儿园26所，规范整治幼儿园4所。第十四、十七中学基础设施建设不断强化，师资力量逐步优化，办学条件持续提升。建立30个农村书屋，方便群众生产生活，拓宽群众

